



妇联界委员联名提案：

出台促进女性公平就业激励政策

本报讯 女性就业遭受歧视已成为社会普遍关注的问题，今年全国两会，妇联界委员联名提出，出台促进女性公平就业激励政策。

24.7%的受访者称招聘单位不愿录用已到生育年龄尚未生育的妇女

全面两孩政策实施后，用人单位招录未婚、未育女性意愿降低，女性就业遭受歧视成为社会普遍关注的突出问题。

吉林大学曾受全国妇联委托，2016年在吉林省机关、事业单位、国有企业、外资企业、民营企业等单位1000名女性中开展了女性就业权的调查研究。数据显示，24.7%的受调查者指出招聘单位不愿录用已到生育年龄尚未生育的妇女。

相关调查表明，女性对能否就业、就业质量和就业稳定性的担心，以及对养育成本负担的焦虑，是影响其生育意愿的主要原因。

数据显示，2018年出生人口继续锐减，比2017年少出生200万人。“当前，若不采取必要措

施，创造公平的妇女就业环境，增加女性及其家庭经济收入，让更多女性想生、敢生，人口下降趋势恐持续严重，影响国家人口发展战略，对未来经济社会发展带来严峻挑战。”提案指出。

提案建议给予女职工集中的企业减税优惠政策

女性在就业市场中处于弱势地位，主要原因是由于女性承担生育责任，增加了用工成本。提案建议实施有效激励政策，切实减轻企业用工负担。

一是给予生育的女职工所在企业一定补贴的财政优惠政策。

“建议按当年生育的女职工人数，给予企业一定比例用工补贴，此补贴纳入生育保险基金，由国家财政和地方财政分摊。”提案称。

企业因女职工生育的用工成本至少包括：一是生育奖励假工资，目前各地生育奖励假最低一个月，基本由用人单位承担工资；二是产检用工成本。三是哺乳期用工成本。参照上年度企

业就业人员的平均工资水平，初步估算用工成本约每人1万元。

二是给予女职工集中的企业减税优惠政策。

提案提出了两种方案，方案一是以女职工占比达到一定比例和企业履行女职工劳动保障义务情况较好为条件，给予企业增值税或所得税一定比例的退税。方案二是不以女职工占比达到一定比例为门槛，按照女职工人数，给予企业增值税一定比例的退税。凡招用女职工的企业，都能享受到税收优惠，在规定的比例或金额内，女职工人数越多享有的优惠越多。

此外，提案建议建立企业性别平等激励机制。宪法、妇女权益保障法、女职工劳动保护特别规定、《中国妇女发展纲要(2011-2020年)》等相关法律、法规、政策对妇女就业率、领导成员女性数量、技能行业女性比例、性骚扰等做了具体要求，需要国家采取有力措施推动用人单位落实。

提案称，建议借鉴澳大利亚、日本等国有益经验，修改相

关法律或出台政策，建立企业性别平等状况报告制度，将性别平等状况纳入企业年度报告，要求具备一定规模的企业在年度报告中说明：女性录用情况、员工性别比、管理层性别比等指标，每年通过企业信用信息公示系统向市场监督管理部门报告并公示。不按时报送或者隐瞒真实情况的，县级以上市场监督管理部门通过企业信用信息公示系统公示，提醒其履行公示义务；情节严重的，由有关主管部门依照有关法律、行政法规规定给予行政处罚。同时，根据企业性别平等实际情况进行星级评定，获星级评定的企业，在政府采购、工程招投标、国有土地出让、授予荣誉称号等评审时加分，增加相应机会。

最后，提案指出，应建立就业性别歧视投诉处理机制。建议人社部门制定人力资源市场投诉处理的程序规定，畅通人力资源市场投诉窗口接待，及时受理和处置就业性别歧视相关投诉举报。

(新京)

人大代表孔庆菊： 减少检查、评比和考核 为教师“减负”

新华社北京3月7日电(记者张天川 叶昊鸣)“教育教学以外的事务性工作过多，容易导致教师对本职工作产生倦怠。”全国人大代表、青海省海北藏族自治州门源回族自治县教育局教研室副主任孔庆菊认为，应当尊重教育教学实际，为教师营造潜心育人环境。

作为一名在教育领域耕耘27年的基层代表，孔庆菊说，正常教育教学工作已让教师“满负荷”，还要参加地区或学校组织的大量比赛、研讨会，应对上级部门各类检查、评比和考核。在这一过程中，教师甚至迫于无奈弄虚作假。

“教师队伍建设是提高教学质量、提升教育内涵的前提，是促进教育健康发展的关键。”孔庆菊说，教育教学工作具有创造性，教师只有静心潜心、刻苦钻研，才能在专业水平上不断提升，获得教育教学的预期效果。

政府工作报告提出，发展更加公平更有质量的教育。孔庆菊建议，应在现有基础上，减少检查、评比和考核项目，杜绝弄虚作假的歪风邪气，切实为教师“减负”，提高教育教学质量。

人大代表陈虹： 建议免征新能源汽车 购置税延至2025年

本报讯 两会期间，全国人大代表、上汽集团董事长陈虹就新能源汽车政策、充电桩建设、燃料电池研发提出了几点建议。

建议免征新能源汽车购置税延至2025年

陈虹在十三届全国人大二次会议上海代表团开放团组上发言时建议，政府尽快研究制定2020年以后的新能源汽车政策，建议免征新能源汽车购置税延至2025年以后。

陈虹还建议，道路使用权方面，国内城市对新能源汽车继续实施不限行政策。同时还应加大对充电桩等基础设施建设的支持力度，引导鼓励更多企业参与充电桩建设，相关管理部门实施优惠政策，以降低充电桩运营企业成本，并进一步降低用户充电费用。

建议加大燃料电池产业链的研发支持力度

同时，陈虹还建议加大燃料电池产业链的研发支持力度，设立国家专项支持资金，或制定财税优惠政策，鼓励企业加大投入，重点攻克基础材料和关键部件的技术难关和产业化瓶颈，自主掌控核心技术和知识产权。

在他看来，2019年后，在燃料电池汽车购置方面，允许地方补贴继续保持一定比例的配套支持。此外，建议对加氢站建设和加氢费用予以补贴支持，鼓励社会资本参与加氢站建设，鼓励运营企业购置燃料电池汽车投入运营。

(新京)



记者的高科技

3月5日，十三届全国人大二次会议开幕会前，记者使用虚拟现实(VR)直播眼镜采访。中新

人大代表周崇臣：

避免儿童意外伤害 家校应普及相关技能

新华社北京3月7日电(记者陈聪 宋晓东)孩子突然吃进异物怎么办？如果选择“倒背法”倒背着孩子抖动其身体，不仅取不出异物，反而可能耽误救治的黄金时间。全国人大代表、郑州儿童医院(河南省儿童医院)院长周崇臣说，意外伤害已成为危害儿童生命的一大“隐形杀手”，建议从学校和家庭两个层面加强防范意外伤害的相关技能培训 and 知识普及。

“加强儿童安全保障”“加强妇幼保健服务”……今年政府工作报告中的这些字眼引起周崇臣的注意。他说，加强安

全保障、避免意外伤害，需要全社会共同努力。目前，儿童意外伤害已成为我国0-14岁儿童死亡的主要原因，占儿童死因总数的26.1%，而且这一数字还在以每年7%至10%的速度增加。

今年年初，一段“孩子被母亲倒背上电梯”的视频在朋友圈疯传，随之而来的是家长的疑问：异物进入气管，是用土法“倒背”还是拍打后背？

周崇臣说，遇到这种情况切忌“倒背”。当异物卡在喉部或大气道，出现严重呼吸困难、紫绀时，可采取“海姆立克”急

救法：对于3岁以内小孩，家长应一手捏住孩子颞骨两侧，手臂贴着孩子前胸，另一只手托住其后颈部，在背上拍1-5次；或坐位时在身后双臂环抱孩子，用掌或拳紧压脐上胸下部，动作迅猛，用力使异物冲出气道。而当异物相对细小、患儿仅表现为阵发呛咳、呼吸困难相对较轻时，则建议送往医院就诊。

溺水、烧烫伤、吸入性窒息、中毒、跌落伤……意外伤害缘何成为孩子的“隐形杀手”？

“究其原因，主要是由于儿童看护者安全防范意识淡薄，且

没有掌握正确的处置方法。”周崇臣举例说，对于儿童突发心跳骤停，4至6分钟内是抢救的黄金时间。对于这一情况，欧美发达国家的急救普及率达30%至80%，而我国具备急救能力的第一目击者仅1%左右。

周崇臣建议，卫生健康部门应制定规范的常见病意外伤害宣传手册，为临床医生及儿童看护者提供相关知识，对预防与急救提供专业性指导；教育管理部门应将儿童意外伤害防治内容纳入各类学校的辅助课程，开展知识普及，同时加强相关师资培训和技能考核。